

湖南少儿社推出《我的第一本红色漫画书》第一辑

中国出版传媒商报讯 近日,湖南少年儿童出版社推出《我的第一本红色漫画书》第一辑,包 括《勇敢的红军师长》《强渡大渡河》《半条被子》等。

这套书的作者谭和平毕业于湖南师范大学美术学院,拥有近20年行业经验,先后有多部漫 画作品成功出版,曾获国家广电总局评选的中国优秀国产动画奖。

《我的第一本红色漫画书》是一套以红色文化为主题创作的漫画故事,将中国共产党历史上 的革命题材和英雄题材资源,以深受孩子喜欢的动漫形式予以呈现,将图书阅读与继承革命传 统、弘扬革命精神、传承红色基因有机融合,帮助孩子们接受爱国主义教育,树立正确的人生观、 价值观,给孩子们传递正能量。

作品中包含的长征精神不仅仅是把个人命运与国家民族命运联系在一起的伟大革命精神, 还包含了乐于吃苦、不惧艰难的革命乐观主义精神,勇于战斗、无坚不摧的革命英雄主义精神, 善于团结、顾全大局的集体主义精神。这些精神带有跨越时空的永恒价值,对于身处新时代的 青少年来说具有重要意义。

心中有信仰,脚下有力量。今天,走在新时代的长征路上,历史的接力棒终究会交到青少年手上。 希望那融人历史长河中的精神血脉和红色基因,能够引领青少年一代坚定而从容地走向未来。

《靠山》:人民就是江山,江山就是人民

关键词 历史纪实文学 支前

社2021

年6月版/79.00

元

靠

山》铁流著/人民文学

○李红强

在庆祝中国共产党成立100周年之际, 作家铁流的历史纪实文学作品《靠山》,为深 悟党史提供了生动的范本。刊发于《当代》 2021年第5期的这部纪实文学作品,所选篇 幅不长,但那种由历史深处自然涌出的精神 力已让人震撼。

这是一部到历史深处"采风"的作品。书 中的人物采自抗日战争、解放战争期间沂蒙 地区的普通群众。他们每个人都是那段历史 的真实存在,在今日的革命博物馆中也偶有

他们片段性的故事,但他 们又基本以"无名"方式逸 出人们的记忆之外。相对 于大时代、大事件中的诸 多"典型",书中刘大娘马 大爷、唐和恩、艾山乡的32 位女性、素云等人物,仿佛 大时代的莽莽烟色和历史 背景。作家铁流既遵从时 间记忆掩映更迭的这种规 律,更着力于一个宏大而 朴素的执念:将他们的故

事循迹钩沉、重回视野,呈现他们在巨变中自 发选择的历史逻辑和内心动力,让读者自身 去体悟、发现中国革命胜利的本源

对这种本源性力量的"还原",《靠山》选 择了三个维度。第一是重述他们朴素的经历 和故事。如果回到历史现场,这些普通群众 的经历大同小异,类似的故事俯拾皆是。毕 竟,仅在淮海战役期间,我军60万军队的身 后支前群众就达到543万人,"每个指战员的 后面,平均就有9个民工"。沿着7条支前线 路,这些普通群众从四处散落的村庄汇聚而 出,寒冷的冬天里顶风冒雪,在敌人的炮火下 跋涉前进。他们有些在途中丧命,有些随部 队转战四方。村民唐和恩的"小竹棍",刻下 了他从老家出发,自山东、江苏、安徽到河南 4省70多个村庄5000多公里的行程。小竹棍 上所刻的88个地名,既是他一个人特殊的支 前记忆,也是支前大军的集体缩影。如此洪 流般的支前大军,让1949年来到新中国考察 的前苏联作家西蒙诺夫震撼不已,并从中得 到中国革命胜利的答案:"兵民是胜利之本"。

"兵民"为何如此一心?这是《靠山》着意 挖掘的一口深井,也是今日我们理解历史逻 辑的起点和革命取得胜利的动力之源。作家

《小岗村孩子的春夏秋冬》这部长篇儿童

小说选取中国农村改革第一村——安徽省凤

阳县小岗村脱贫攻坚、全面小康的奋斗实践

为写作背景,坚持以人民为中心创作向导,本

着对历史负责的严谨态度,以立德树人的小

岗学校的发展为线索,用《春·小岗学校的变

迁》《夏·爸爸的工作笔记》《秋·特殊的足球小

将》《冬·我要上"村晚"》四个环环相扣的故事

串联起小岗村孩子的成长经历。通过孩子们

生活各方面的变化,真实记录了小岗人民在

党的正确领导下,发扬小岗

精神,团结奋进的实践历

程,和在深化改革、乡村振

○陈明敏

并不用道理来论述或解析,依然稳稳地用朴 素的叙述让读者来体悟。渊子崖是沂蒙山区 一个普通的村庄,一村皆为林姓村民。为抢 夺村民供应八路军的粮食,1000多名日寇围 攻村庄。这些普通的农民,竟然和日寇正规 军展开了正面战斗……因为日军所付出的 "屈辱"代价,渊子崖战斗写入了日军的屈辱 战史,1942年的《新华日报》称其为"中华农民 自卫战的典范"。书中对这次战斗的叙述,选 择了一个"投豆选举"这个内涵丰富的角度, 共产党发动不识字的农民用投豆子的方式选

出了村政权、农委会、妇救会……这些基层组 织的建立,给予了农民千年 来未曾有过的平等权。"人" 的觉醒随之到来——渊子 崖村民认同了共产党的"主 义",认同了八路军维护民 族生存的抗战。从抗日战 争到解放战争,群众由"认 同"进展到了自发的"捍 卫":要保护分得的土地,就 要全力支援子弟兵打击国 民党军队,建立人民当家作 主的新政权。"兵民"生死相

助,源于一个共同目标:在民族战争中维护他 们的生存权和平等权,在解放战争中维护他 们共同的土地权、当家权——"江山"与"人 民"本是相同的内涵。

兵民的亲情关系,是《靠山》着力表现的 第三个维度。其实,"感动"的情绪弥漫在全 书的字里行间。32名妇女在寒冷的季节跳 进水里搭起"人桥",让一个团的部队渡过河 流——有些人因此终身不育,有些人因此留 下一生的残疾——但他们无论身处当时还是 后来的岁月里都无怨无缘。她们早把过河的 部队视为亲人,有些士兵本来就是自己的兄 弟,更何况,"子弟兵"是为"她们"的利益去战 场赴死。书中还真实记录了作家康濯看到戎 冠秀时的感动,他几乎不敢相信,这个老太太 竟能以瘦弱的身躯将体格庞大的伤员托进山 崖的洞中,还能每每在战争的紧要关头都能 以创造性的智慧动员和组织起无数的群众, 惟有对八路军极深的爱,才能让一个人迸发 出巨大的力量! 当读到戎冠秀被八路军评为 "子弟兵的母亲",读者不再是去知晓史实,叙 事本身已让情感卷涌而至、自然认同。

"人民就是江山,江山就是人民"——《靠 山》为该书写了生动、感人、信服的文学注脚。

100 童心向党 颂百年。

版 江 朗 中 /39 少通国 39.80元 《童心向党领 版 立颂 版 、 社 蒋 社 2021 年 6 B 平板區 100 周年校區 以前年——庆日 月长园祝

○薛保勤

用 诗 歌 讲 值 述 党 的 百 年 征

诗歌是文学皇冠 上最璀璨的珍宝。它 既是审美意识的语言 呈现,也是作家心灵 的文学投射。诗是心 灵的乐章,是思想的 光芒,是人类灵性与 智慧的结晶,也是人 类文明进程的"别样" 记载。人们通过诗歌 抒情言志,状物寄情, 歌之舞之,足之蹈之, 兴观群怨,从而留下 一个民族的吟唱和情 感的纯粹表达,也留 下了诗与人、诗与世、 诗与史、诗歌与审美、

诗歌与文明、诗歌与人性的无数关 乎人类生存、生活、生命等终极目标 的命题。

对诗歌的认知与理解是人的修 养与学养的有机组成。通过诗歌丰 满知识,通过诗歌学习写作,通过诗 歌了解文学,通过诗歌认识社会, 通过诗歌陶冶性情,通过诗歌塑造 心灵,通过诗歌滋润灵魂。通过诗 歌诵读热爱祖国,激发爱国的豪 情;通过诗歌诵读吟咏生命,汲取 向上力量;通过诗歌诵读感悟人 生,酝酿生生不息的奋斗热望。我 国已故著名诗人李小雨曾说:"诗 歌是一个民族修养的重要组成部 分,如果每一个人都能写诗,那么中 国的现代化进程将会缩短。"她的观 点未必准确,但反映了对诗歌的爱 和对诗歌普及的热望。

诗歌诵读的确是涵养人生的一 种有益的文化途径。《童心向党颂百 年》就是一部朗诵诗歌集,收录了50 多首经典诗作和优秀原创诗作,用 小朋友感到亲切的诗歌形式讲述百 年来中国共产党波澜壮阔的征程。 这是送给小朋友的诗歌礼物,也是 献给我们党百年华诞的一份礼物。

出版这样一本从诗歌的角度认 识我们的党、国家、民族、历史、社会 的诗歌读本,是主编及创作者共同 的良苦用心,也付出了极大的努 力。阅读该书,相信会有别样的收 获,对我们党、我们国家有更深的认 识,从而带着这样一份收获、认识坚 定地走向远方。

精神的高度决定了人的生命 的高度,《童心向党颂百年》的诗歌 有着很强的精神力量,《英雄的画 像》《英雄碑颂》《先烈》等缅怀革命 先烈, 赓续英烈精神, 引导少年儿 童汲取奋进力量;《嫦娥奔月·从传 说到传奇》《北斗,荣耀中国的神奇 群星》等展示中国航天新成就,展 现中国科技力量,激励弘扬航天精 神,砥砺奋进,推动科技发展;《群 星闪烁的夜空》《巢穴》等讲述抗震 救灾精神,《走进延安》等讲述延安 精神,《重读长征》回顾可歌可泣的 战争史诗——长征,传承伟大的长 征精神……

追求真善美,爱党爱国,应该 是我们每一个人终生追求的精神 目标。愿读到这本书的大朋友和 小朋友,能更深入地汲取精神能 量,饱览党的百年历史,传承红色 基因,做中国特色社会主义的建设 者和接班人。

我们有足以自豪的文明

本 国

关键词 中国 文化自信 自豪

○冯 臻

在读全新修订的《我们的母亲叫中 国》一书时,心底时不时地会回荡起那首 《我的祖国》,"这是美丽的祖国,是我生 长的地方,在这片辽阔的土地上,到处都 有明媚的风光",这片神奇而广阔的疆 土,就是生我们养我们的祖国母亲,她的 名字叫中国。从创作的角度看,该如何 将我们的祖国母亲介绍给下一代呢?

苏叔阳创作的《我们的母亲叫中 国》,是一本向孩子讲述中国自然地理、 人文景观、历史文化、智慧文明等常识的

爱国启蒙读本,字里行 间渗透着诗的激情、诗 的优美、诗的凝练、诗的 哲理,犹如一位赤子献 给母亲的散文诗,献给 祖国的赞美诗。

书中有文学的诚挚 深情。苏叔阳在该书后 记中写道:"写完初稿,通 读一遍,忽地产生一种自 豪感:'做一个中国人,值 得。不委屈!'这不是因

为我写得好,是因为我们有足以自豪的文 明!"为祖国母亲感到自豪骄傲,正是该书 的核心情感。比如,他在"我国疆土的形 成"中,以中华远古神话为切入点,不仅用 瑰丽的传说来演绎辽阔土地的来源,还总 结了神话所代表的中华民族祖先开疆拓 土的精神。他写道:"世界上没有一个民 族有类似女娲补天这样的神话。这个神 话表现了我们民族绵延不绝、薪火相传的 精神和对自己的传统'补天'的决心。"也 正是自豪的情感,使那些地理常识、历史 常识、文化常识有了温度,有了灵魂,可以 让我们闻到祖国母亲的气息,听到她的心 跳,珍视她的精神。

书中有文学的艺术语言。书中的言 语运用体现了知识性与文学性的高度融 合。比如描写中国生活方式的多方面情 趣:"中国人对日常生活的追求,其实是很 质朴的。比较高雅的境界是候居乡野与 大自然相融合,读书、弈棋,'行散于山林 江渚之间'。这是知识分子颇带道家思想 味道的追求。普通人则是'良辰美景、花 好月圆',当然也有追逐金钱,锦衣玉食, 花天酒地的,但这历来是为中国人所不齿

的中国人传统的生活追求是崇尚俭朴,与

社 阳

著/中[2020

年国们

童新聞中

版苏

· 月版/19.8

.80 30元 自然相和谐……"可谓 言简意赅而不失生动 形象,有画面感,有总 结性,凝练而传神地点 出了中国人生活的情 形与追求。

书中有文学的体 悟与思辨。在该书的 每一节、每一章中,都 有苏叔阳精到的感悟 与思考,有总结中国 历史特点的,有分析

中华传统思想特性的,有点评汉字之美 的,等等,皆水到渠成、不着痕迹地化于 内容之中。例如阐述如何在当代及未来 看待中华传统文化发展:"中国文化需要 的不是斩断自己的脐带,彻底地接受西 方文化,而是应当在文化的撞击中、挑战 中,扬弃自己的文化,将优势继承下来, 延续下去,吸收一切外来文化的精华为 我所用,创造新的中华文化。"表达了与 "不忘本来、吸收外来、面向未来"相同的 意思。这些感悟和思考使该书具有了思 辨的魅力,引人思索,也耐人咀嚼。

一套有新意的科学史普及之作

关键词 科普 中国科技史 青少年

○刘 兵

虽然市面上经常可以看到普及性的 中国科技史作品,但真正有新意,能够反 映出此领域较新观念的作品,仍然是凤 毛麟角。普及著作要想有新意,其重要 的基础和保障来自学术研究积累。江晓 原教授主编的"彩图青少版中国科技通 史",便是近年来达到这种要求的代表。 从主编来说,江晓原在几年前曾主编过 面向专业研究者的五卷本《中国科学技 术通史》,那套书是"彩图青少版中国科 技通史"的重要学术准备。从撰写者来 说,这套书由上海交通大学科学史与科 学文化研究院的八位博士执笔,显然也 比那些非专业人士的任性之作更有质量

保障。不过,这些 只是为作品具有新 意和高质量提供了 可能性,真正的在 观念上、形式上和 内容上的新意,必 须结合作品内容才 能体现出来。

中国科技史的 研究和观点本身一 直在变化和发展 中。以英国那位大

名鼎鼎中国科学史研究权威李约瑟为 例,他撰写中国科学史时所采用并被后 来的研究者批判的原则,就是采用西方 科学名框架来安置中国历史上种种与科 学技术相关的发明和发现。这或许近似 于我们常说的削足适履。虽然都被称为 "科学"史,但古代中国的科学,从哲学基 础、研究目标、研究方法、表现形式、应用 方式等等,都与西方科学有相当的不 同。对于历史来说,更应该表现的是其 所描述的对象在当时社会环境中实际存 在的状况,而这样的状况却常与今天大 不相同,这才能够让人们意识到人类发 现和发明的多样性和复杂性。

人们谈到中国科技史,最常见的简 单理解就是所谓的"四大发明"。如果从 对中国历史的实际影响来看,"四大发 明"是否能够代表中国古代科学技术的 特色选项?又如,在天(文)学、算学、农 学和医学这些领域中,中国古代的成就 确实独特,但这是否就能反映中国古代 科学技术发展的全貌呢?

这套书中确实分别介绍了四大发 明、天学、算学和医学,但这却不是叙述 主线,反而只是各册中的部分内容。与 社会日常生活相关的如地学、纺织、烹 饪、乐器、建筑、航运、冶金、陶瓷、水利 等,分别成为各册的核心内容。此外,以 往科学史中被忽视却在当下学术研究中 被重新重视的炼丹和博物学,也与之并 列。从中外科学交流史的角度,自汉代 随佛教东传而开启的中国与世界文明古 国的交流,以及从明末清初开始的西学 东渐到当今的"大国重器与新四大发

238.

元

出系

版列彩

社 6 图

在 2020 6种)江沿

年 晓 中

月编技

版接通

主科

明",也分别各有一 册专门介绍。以这 样的方式,此套中 国科技通史更为综 合、全面反映中国 科学技术的发展。

从写作上看, 这套书的内容通俗 易懂,且图文并茂, 便于让青少年接受 和理解。但这还不 是重点,而是著作

中所传达的新观念,即让读者能够意识 到,如果以对自然认识和对生活改变而 产生的知识和技能来广义地定义科学技 术,那么科学技术的系统和形态是非常 多样的,在中国不同于西方的社会文化 背景下产生的与西方有所不同的科学和 技术,是有其道理和应用价值的,也是人 类文化的重要成就。

在科学普及传播中,哪怕是面向青 少年,当以科学史作为载体时,传达这样 的理解与介绍更多的知识同样重要。"彩 图青少版中国科技通史"所传达的这样 一种多元化认识,恰恰是对长期以来甚 嚣尘上的将西方科学当作唯一正确的知 识体系的西方中心论和科学一元论的一 种解毒,也为当下科学普及与传播领域 所应秉持的文化自信、理论自信作了绝 佳的诠释。



栗 亮 2021 年著《小 음安岗 版社

小岗村孩子们的成长故事

关键词 小岗村 脱贫攻坚 儿童小说

兴、文化建设、科技创新、绿 6月版/28.00日安徽少年儿克岗村孩子的表 色发展等重点领域取得的 成绩,侧面展现出中国全面 小康的美丽画卷。 该书选择小岗村为写 元童春 里出版量复秋 作对象,原因有两点。

国农村改革第一村具有较 强的社会影响力。小岗村 的十八户农民曾以"敢为天下先"的胆识,按 下鲜红的手印,开始了"大包干",拉开了中国

首先是小岗村作为中

农村改革的序幕,在中国历史上写下了浓墨 重彩的一笔。改革开放四十多年来,小岗村 发生了翻天覆地的变化,如今已成为中国农 村新政策、农业新发展的时代先锋。这个具 有特殊意义的乡村里的孩子也具有一定的代 表性,他们最先感知到改革发展的春风,紧握 着时代的画笔,率先描绘出属于小岗人的全 面小康的画卷。

其次是小岗村地理位置上的安徽特色。

小岗村是安徽的骄傲,描写此地的各类作品不 在少数,却没有一本是专门以这里的青少年为 主角创作的,因此这部作品具有填补空白的意 义,也是一次发掘安徽文化历史意义和新时代 价值,讲好安徽故事,提高安徽文化软实力、贡 献力和影响力的儿童文学创作尝试。

为了更准确严谨地记录全面小康工程, 呈现给青少年最真实的历史,该书编辑陪同 作家栗亮前往小岗村实地采访,走到众多小 岗孩子中间,聆听他们的心声,记录他们的 故事。从他们口中,了解了小岗学校的变 迁,听闻了小岗村在脱贫攻坚、实现全面小

康进程中的感人事迹,看 到了小岗村在教育、医疗、 社会治理等领域领先全省 农村的骄人成绩和小岗人 全新的精神风貌。小岗村 真正实现了经济、政治、社 会、文化、生态"五位一体" 的全面进步,也证明了该 书的创作方向是正确的。

青少年读者是否会接 受这部作品? 读者反应理 论认为,文本的意义不是

自我生成的,不仅仅限于作者的意图,是在阅 读中发生的,是文本与读者之间相互交流生 成的。因此,青少年读者不应被动地接受文 本呈现出的意义,而是要积极参与文本意义 的构建。全面小康工程与我们每个人的生活 息息相关,这部作品串联起不同时期小岗孩 子的成长故事,通过人们生活各方面的变化, 将这项复杂的系统工程更清晰地呈现,易于 引发青少年展开交互式阅读。阅读该书的过 程便成为具有建设性和挑选性的过程,从而 丰富和延伸了作品的内涵。